Chalmers Tekniska Hogskola 2013-12-20
Teknisk Fysik 14.00-18.00

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER fér D2 (tif085).

Larare: Ake Faldt tel 070 567 9080.

Hjdlpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.
Valiri kalkylator (t6md pa {61 kursen relevant information) samt ett A4-blad
med anteckningar.

Tid och plats for granskning meddelas pa kurshemsidan.

1. Nar en ideal gas genomgar en process som tar den fran det tillstandet A till B léngs
vagen ACB absorberas 80 J i form av virme och gasen utfér ett arbete som &r +30 J

a. Om den utfdr ett arbete som dr 10 J nér den gér fran A till B lings ADB hur stort &r i
det fallet virmeutbytet med omgivningen (belopp och tecken)?

b Gasen tas darefter fran B till A lings den lings den krokiga vgen och om da det
arbete som omgivningen utrdttar pa gasen ar + 20 J, hur stort 4r da varmeutbytet
med omgivningen (belopp och teckern)?

¢ Om den inre energin i punkten A ar 20 J och den inre energin i punkten D ar 60 J,
hur stort &r vArmeutbytet med omgivningen under processen AD ?

d. Hur stor &r verkningsgraden om processen féljer vigen A-B (lings den krokiga vigen
fdijt av B-D och dérefter D-A?

P

0

2. En oljedroppe vilar pd en plan och horisontell glasyta. Droppen &r hogst i centrum
och dess tjocklek avtar sedan kontinuerligt till noll ute vid periferin. Vid belysning
uppifran med blatt ljus (vaglangd 455 nm) 4r 56 koncentriska bl cirklar synliga i
det reflekterade ljuset (inklusive en bla ring langst ute vid periferin). Dessutom syns
en blé flick i mitten av ringmonstret. Nar man i stéllet belyser droppen med rétt ljus
(vaglangd 637 nm) syns en rbd flick i mitten av droppen. Dessutom syns ett antal
rdda ringar Hur ménga réda ringar ser man? For att f& full poang pa uppgiften
krévs att du motiverar dina rédkningar tydligt. (4 p)

3. Lagesvektorn for en partikel med massan 2,0 kg beskrivs av uttrycket { enhet =

meter)
r=1(3t2-6t) + j{-4t3)

Bestam beloppet av f6ljande storheter vid tiden 3,0 sekunder:
a. Kraften som verkar pa partikeln
b. Det vridande momentet, med avseende pa origo, som verkar pa partikeln
¢. Partikelns rérelseméngd
d. Partikelns rérelseméingdsmoment med avseende pé origo.
(4 p)

VG VAND!



4 Nar monokromatiskt gulaktigt ljus far infalla under 14t vinkel och belysa de tre
Oversta spalterna i ett transmissionsgitter. Man observerar da en
intensitetsférdelning pa en bildskérm som 4r beldgen flera meter fran gittret.
Avstandet mellan de principalmaxima som syns pa skidrmen &r nigra centimeter.
Rakt fram mitt i nollte ordningens principalmaximum finns en punkt som vi kan
kalla O. Mitt emellan O och det forsta principalmaimumet finns en punkt som vi
kallar P,

Det finns mdjlighet att blockera spalter med en stoppanordning. Om alla spalter
utom en blockeras uppmiéts intensiteten Ip i punkten O och I) i punkten P. Man vet
att spaltbredden &r 1/3 av gitterkonstanten.
a. Hur stor ar intensiteten i punkten O uttyckt i Ip om alla spalterna dr éppna?
b. Hur stor &r intensiteten intensiteten i punkten P (uttryckt i Ii) om alla
spalterna &r éppna?

For en enkelspalt kan intensiteten i en godtycklig punkt pa skérmen beskrivas av
uttrycket

= Ip (sinx B/P)2

dar B = (z/A} b sin 8, dér b och vinkeln 6 betecknar spaltbredd respektive vinkel
mellan mittpunktsnormalen till gittret och siktlinjen fran gittret mot punkten i fraga

¢ Hur stor &r intensiteten i punkten P (uttryckt ilp) om alla spalterna ar
oppna? {4 pj

5.
En liten masspartikel m placeras pa ytan av en sfir sisom flguren nedan visar. Om
den statiska friktionskoefficienten 4r 0,70, vid vilken vinkel ® kommer den lillta
massan att birja glida? {4 p)

6. 1 systemet som visas i figuren gédlleratt M= 1,0 kg, m=0,2 kgochr = 0.3 m.
Det runda objektet ar en cylinder som rullar utan att glida. Trissan &r masslos
Bestam:

a.  Accelerationen hos m
b. Vinkelaccelerationen hos M
c. Spéannkraiten i det masslésa och oténjbara snéret (4 p)

Skriviruta 7 pa tentaomslaget hur ménga ratt (alltsd inte hur manga bonuspoang detta
medfor) du hade pa den férsta duggan iar. Om du inte minns skriv *minns ej”
Om du inte deltog skriv "deltog ej”

Samma sak i ruta 8 {61 dugga tva.

Ange i ruta 9 hur manga av laborationerna i kursen som du har gjort. Ange ocksa artal.
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